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Впродовж багатьох століть педагоги минулого неодноразово 

відзначали, що, незважаючи на важливу роль учителя, висока 

ефективність освітнього процесу досягається за рахунок власних 

зусиль учнів. Так, Я. Коменський у трактаті „Велика дидактика” 

закликав педагогів використовувати такі форми та методи 

роботи, за яких „учителі менше б учили, а учні більше б вчилися” 

[6]. 

Навчити дитину вчитися, дати їй уміння, з допомогою яких 

вона буде самостійно підійматися зі сходинки на сходинку 

довгого шляху пізнання – одне з найскладніших завдань 

учителя [8]. 

Узагальнюючи погляди учених [1, 2, 5] щодо суті 

самоосвітньої компетентності, враховуючи особливості освітньої 

діяльності учнів закладів середньої освіти та на основі власного 

досвіду [3, 4] будемо опиратися на таке визначення суті 

самоосвітньої компетентності: самоосвітня компетентність 

відображає емоційно-ціннісну готовність і практичну здатність 

до ефективної самоосвітньої діяльності з метою неперервного 
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вдосконалення теоретичної бази та практичних навичок та являє 

собою інтегровану якість особистості учня, що визначається 

певним чином організованими і структуризованими знаннями, 

самоосвітніми уміннями та навичками, чіткими мотивами 

освітньої діяльності, прагненням до самовдосконалення, 

зацікавленістю в якісній та ефективній самостійній діяльності, 

націленістю на здобуття освіти впродовж життя на основі 

ціннісних орієнтацій, що дозволять успішно вирішувати питання 

самореалізації та саморозвитку [3]. 

Виходячи з наведеного визначення, формування 

самоосвітньої компетентності учнів передбачає процес 

формування у школярів усвідомлення необхідності саморозвитку, 

готовності використання навичок самоосвіти відповідно до 

сучасних викликів інформаційного суспільства, оволодіння 

вміннями та навичками організації самоосвітньої діяльності, 

здатності працювати з різноманітними джерелами інформації 

задля набуття теоретичних знань і практичних навичок в 

освітньому процесі. 

Розуміючи важливість формування потреби у саморозвитку та 

психологічної готовності школярів не лише отримувати нові 

знання, а й вдосконалювати старі на основі досвіду самоосвітньої 

діяльності та практично застосовувати ці знання, вміння та 

навички, тому потрібно детально проаналізувати структуру 

терміну «самоосвітня компетентність» для ефективної організації 

процесу формування самоосвітньої компетентності школярів та 

вирішення питань діагностики, щодо рівня її сформованості. 

Дослідження багатьох науковців підтверджують, що 

компетентність є „діяльнісною характеристикою людини” [7]. Ця 

структура вміння вчитись передбачає, що той, хто навчається сам 

визначає мету діяльності або приймає учителеву; проявляє 

зацікавленість навчанням, докладає вольових зусиль; усвідомлює 

свою діяльність і прагне її вдосконалити; має уміння й навички 

самоконтролю та самооцінки. 

Отже, компетентність має структурно відображати відповідну 

діяльність. А самоосвітня компетентність структурно повинна 

містити складові самоосвітньої діяльності, серед яких ми 

виділяємо: ціннісно-мотиваційний, організаційно-змістовий, 

емоційно-вольовий та контрольно-рефлексивний складники 
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самоосвітньої компетентності учнів закладів середньої освіти. 

Ціннісно-мотиваційний складник визначає усвідомлення 

потреби учня у самовдосконаленні, наявність ціннісних 

орієнтацій особистості на оволодіння знаннями, пізнавальні 

мотиви; спрямованість на інтелектуальний саморозвиток, 

усвідомлення самоосвіти як особистісно та суспільно значущої 

діяльності. Цей складник ставить за мету спонукати учнів до 

процесу самоосвіти, виховувати ціннісне ставлення до освітньої 

діяльності, а також формувати системи цінностей, що дають 

змогу школярам розглядати самоосвіту як інструмент орієнтації у 

сучасному інформаційному просторі. Мотиваційна функція цього 

складника виконує стимулювання самоосвітньої діяльності учня 

та формуванні ціннісного ставлення до процесу самоосвіти, 

готовності до постійного самовдосконалення, розвитку стійкого 

інтересу до особистісного зростання. 

Організаційно-змістовний складник перетворює пізнавальну 

мету на результат за допомогою засобів самостійної пізнавальної 

діяльності. І саме цей складник надає набутим знанням, навичкам 

та умінням діяльнісного характеру, який стає основою 

формування в учнів уміння самостійно діяти. Ефективність 

самоосвітньої діяльності визначається умінням планувати та 

координувати процесом самостійної навчально-пізнавальної 

діяльності. Він охоплює такі вміння, як формулювання 

ефективної стратегії саморозвитку; визначення цілей і 

пріоритетів; раціональне планування та прогнозування дій, 

уміння раціонально організовувати робоче місце. 

Емоційно-вольовий складник забезпечує уміння емоційно 

переживати й осмислювати ціннісні орієнтації на отримання 

нового знання та проявляється в здібностях до мобілізації сил при 

подоланні труднощів, що виникають в процесі діяльності, у 

підтримці активності та певного емоційного фону, стимулюванні 

до активних дій, прояву наполегливості, витривалості, 

стриманості. 

Контрольно-рефлексивний складник відображає оцінку 

самоосвітньої діяльності та її результатів, аналізувати та 

оцінювати результати діяльності, порівнювати досягнуті 

результати з запланованими. Рефлексивна діяльність 

вдосконалюється в освітньому процесі та дає змогу формувати 



 

 46 

навички самооцінки та корекції подальших дій відповідно до 

висновків самоаналізу. Завдяки моніторингу визначається рівень 

сформованості самоосвітньої компетентності учня. Цей складник 

містить оціночні, коригуючі та прогнозуючі вміння. 

Сформованість зазначених умінь забезпечить готовність учнів 

обирати ефективні засоби контролю вирішення завданнь 

самоосвітньої діяльності, критично оцінювати результати 

діяльності; розробляти напрямки подальшого процесу 

професійного й особистісного саморозвитку. 

Перспективою подальшого наукового пошуку бачимо 

вивчення чинників та обґрунтування педагогічних умов щодо 

ефективного формування самоосвітньої компетентності учнів 

закладів загальної середньої освіти. 
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